

2023年三江法院“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”“谁主管谁负责”工作总结

2023年，县人民法院在县委的坚强领导和上级法院的具体指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以党的二十大精神为指引，全面贯彻习近平法治思想，学习宣传贯彻习近平总书记对广西重大方略要求，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，扎实落实“谁执法谁普法”、“谁服务谁普法”、“谁主管谁负责”责任制，结合我院实际情况履行职责、开展普法工作情况，现将具体情况总结如下：

一、领导重视、机构健全

我院党组高度重视，强调“谁执法谁普法”工作重要性，并明确各项任务要求，由院党组成员、政治部主任分管、综合办牵头，落实专人负责，对普法工作进行了统一安排部署。

二、多形式开展法制宣传教育活动

一是积极开展送法进校园活动。县委政法委、县教育局聘任我院法官助理为我县中小学法制副校长。我院积极组织员额法官、法官助理到中小学开展“法治宣传进校园”活动。法制授课与宣传活动覆盖到26所学校进行法治授课与宪法宣传活动，授课的中小学占辖区内所有中小学比例达到80%以上。

二是持续推进法官“三进”企业活动和“三官一律”工作。我院结合实际、制定法官“三进”活动方案，开启了“法

院+工商联”诉源治理模式，组织员额法官通过实地走访、座谈与开展“民法典进企业”宣传活动等方式，深入企业，了解发展及经营情况，进行相关法律宣传，提供“零距离”的司法服务，为优化法治营商环境提供有力司法保障。2023年度共入企开展活动34余次，解答法律问题50余条。员额法官及法官助理，包村包点，覆盖170个行政村，以矛盾纠纷源头治理为切入点，充分发挥调解、沟通、普法、咨询的功能作用，积极引导基层组织完善村规民约，增强村民自治能力培养，零距离为群众提供高效便捷的司法服务。

三是以巡回办案为载体，开展送法进景区活动。我院在八江镇布央仙人山和林溪镇程阳八寨设立了“景区巡回办案点”，以巡回审判为主要方式，以法律宣讲为载体，通过送法进景区，提高旅游活动组织者、参与者法律风险意识和维权意识，从源头上预防纠纷，全力推进诉源治理工作。

四是组织庭审观摩活动，零距离接受法制宣传和警示教育。2023年要求人大代表、政协委员、学生代表总共146人次参加调研活动及工作开放日活动；邀请人大代表、政协委员、县直各单位党政主要领导干部旁听职务犯罪案件庭审2次93人次。通过以案释法的方式，推动国家机关工作人员增强法治意识，依宪依法依规履职。

五是常态化开展各种法制宣传活动。利用节气及宪法日等契机，积极深入社区、乡村，发放宣传资料，现场解答等，宣传《民法典》、妇女儿童权益保护、预防青少年违法犯罪、

反诈知识等普法宣传。邀请侗族寨老，歌师等通过以案说法、琵琶弹唱、多耶等形式，利用“二月二”、“三月三”、“敬牛节”等少数民族传统节日，普及民族政策法规，为群众送上生动而具有特色的“法治营养大餐”有效引导群众尊法、学法、守法、用法。

六是多种媒体方式进行宣传。我院通过播放 LED 大屏幕、横幅、展板和多种媒体方式进行宪法与法治宣传，其中包括光明网、中国法院网、平安广西网、广西法治日报、龙城法苑微信公众号、风情三江、三江法院微信公众号、官方网站及微博等，积极致力于服务与宣传同步走，努力推动尊法、学法、守法、用法在侗乡蔚然成风，为三江高质量发展营造良好法治环境。

